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Dezvoltarea şi consolidarea Institutului• Pedagogic de 3 ani Oradea 
-'- tîhăr centru universitar la graniţa de vest a ţării·- devine o realitate 
la începutul anilor 701• Ea se manifestă prin creşterea numărului stu
denţilor ca urmare a apariţiei unor noi secţii2, prin capacitatea de a 
acoperi cu cadre didactice proprii - marea majoritate tineri - obliga
ţiile decurgînd din planurile de învăţămînt3, prin numărul tot mai mare 
de doctoranzi şi primele titluri de doctori în ştiinţe obţinute de cadrele 
didactice, prin rezultatele profesionale tot mai b_une obţinute de studenţi, 
prin afirmarea cercetării ştiinţifice universitare orădene în co"ntextul 
vieţii. universitare naţionale, ca şi prin prezenţa tot mai activă în viaţa 
cultural-ştiinţifică a municipiului Oradea şi a jud~ţului Bihor. 

. • Prezenta comunicare am susţinut-o la ,10 iunie 1983 la A XX-a Sesiune jubi
ltard de comunicări ştiinţifice a Institutului de !lnvăţîlmint Superior Oradea, în ca
drul secţiunii de istorie-geografie. 

In toamna aceluiaşi an ,articolul l-am înaintat ,spre publicare la „Crisia" -
1983, anuarul de istorie al Muzeului Ţării Crişurilor Oradea. Discutat în colegiul 
de redacţie, din diferite considerente materialul a fost ;respins cu majoritate de 
voturi după cum IUrmează: a votat 'pentru publicare Blaga fMihoc, s-a . abţinut 
Dr .. Viorel Faur, au votat împotriva publicării: Dr. Sever Dumitraşcu (în tinereţe 
un fervent adept al idei1 pe care noi o susţinem [şi astăzi), Dr. Nicolae Chidioşan, 
Doina Ignat, Lucia Cornea, Gheorghe Gorun. · 

In 1985, am încercat din nou să public materialul, străduindu-mă să obţin în 
prealabil aprobarea secţiei de propagandă a Comitetului Judeţean P.C.R. Bihor, 
cenzorul suprem al tuturor publicaţiilor ce apăreau în judeţul Bihor. Ana Săn
dulescu, secretar cu propaganda, a considerat că este inoportună publicarea arti
colului care milita pentru o idee ce JnU prezenta interes la „cel mai înalt nivel" . 

. 1 Vezi in acest sens: Victor V. Grecu, Institutul Pedagogic Oradea (1963-
1973). Monografie, Oradea, 1973, 292 p.; Mihai Drecin, Cincisprezece ani de acti
vitate didactică şi de cercetare ştiinţifică universitară în ştiinţele istorice la Ora
dea (1964-1979), în „Crisia", Oradea, 1980, p. 303-320; Mihai D. Dr e cin, 
Cincisprezece ani de activitate didacticd şi de cercetare ştiinţificd universitarii în 
ştiinJele geografice la Oradea (1964-1979), în ,,Crisia", Oradea, 1982, p. 205-229. 

Secţia pedagogicd de fizică-chimie şcolarizează din anul şcolar universitar 
1969/70, secţia serală de subingineri cu specialitatea utilaje pentru industria de 
construcţii (aflată sub patronajul Institutului Politehnic din Cluj-Napoca) din 1972/73, 
secţia de institutori dhi 1974/75. 

3 Din anul 1970 încetează plata cu ora a grupului de universitari dujenl care, 
de la înfiinţarea Jnstitutului orădean, au avut un rol im.portant în îndrumarea şi 
formarea tinerelor cadre universitare locale. 

21 - Crlsla, voi. XX. 
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în acest context, viitorul centrului universitar Oradea, a cărui rea
lizări erau tot mai apreciate de forurile de conducere locale şi cen
trale, de Ministerul Educaţiei şi Invăţămîntului, apărea sigur, pornit 
pe drumul transformării într-o Universitate la graniţa de vest a ţării. 

Un optimism sobru şi responsabil se degajă în acest sens din luările de 
atitudini ale conducerii Institutului. Rectorul Alexandru Săndulache 
spunea: ,,S-ar putea ca treptat, pe măsura dezvoltării învăţămîntului 

superior pedagogic, acestuia să i se încredinţeze şi obiectivul de a pregăti 
profesori pentru clasele V-X, iar mai tîrziu pentru învăţămîntul liceal. 
Cu aceasta se va schimba probabil şi durata studiilor de la 3 la 4 ani 
(iniţial la facultăţile cu profil dublu). 'Mai important mi se pare însă faptul 
că trebuie încă de acum să ieşim în calea acestui eveniment, prin parti
ciparea mai amplă la procesul ascendent ştiinţific, didactic şi educativ, 
deopotrivă profesori şi studenţi, şi prin contribuţia noastră din ce în ce 
mai substanţială la viaţa culturală şi socială a Bihorului şi a Oradiei"4• 

în aceiaşi idee prorectorul Traian Blajovici adăuga: ,,Pentru viitor? Văd 
institutul cuprinzînd şi alte facultăţi sau secţii; îl văd înălţîndu-se la du
rata de 4 ani, mai ales a facultăţilor (secţiilor) cu dublu profil. Cînd şi 
cum se va face acest pas? Nu-mi cereţi, fiindcă nu sînt în măsură să vă 
spun"5• 

Ţinînd cont de calitatea în continuă creştere a activităţii unive!:si
tare, atît pe linia instruirii pedagogice cit şi a cercetării ştiinţifice, de 
dezvoltarea în perspectivă a volumului producţiei industriale la nivelul 
judeţelor Bihor, Arad, Satu-Mare şi Sălaj, care cereau noi specialişti 
în industrie, agricultură şi invăţămînt - la sfîrşitul anului 1971, Comi
tetul Judeţean P.C.R. Bihor înaintează organelor centrale de partid şi 
de stat un „Referat privind dezvoltarea învăţămîntului superior în jude
ţul Bihor"6• Materialul propune transformarea „Institutului Pedagogic de 
3 ani" în „Colegiul Universitar Oradea", etapă intermediară în strădaniile 
impunerii unei Universităţi în vestul românesc. ,,Colegiul Universitar 
Oradea" urma să cuprindă şase facultăţi, cu una pînă la patru secţii fie
care, şcolarizînd pe perioade de doi, trei şi patru ani, profesori, ingineri 
pentru învăţămîntul liceal şi pentru producţie, laboranţi. In cadrul facul
tăţilor de ştiinţe geografice-'1Ulturale (cu secţiile istorie-geografie şi natu
rale-agronomie), filologie (română-engleză, română-franceză, muzică), ma
tematică-fizică (matematică, fizică-chimie, chimie-cunoştinţe tehnice pro"" 
ductive, laboranţi în fizică-chimie), electromecanică (electrotehnică, meca
nică), construcţii (construcţii civile şi materiale de construcţii, tehnică 
edilitară, prelucrarea lemnului), educaţie fizică - urmau să frecventeze 

' Gaudeamus Alma Mater Crisiensis (Revista Asociaţiei studenţilor comunişti 
din Institutul Pedagogic Oradea), an III, nr. 3 (17), 1970, p. 8. 

5 Idem, nr. 4 (18), 1970, p. 6. 
6 Materialul este datat 30.X:11.1971. El cuprinde 9 pagini i1n care, după un isto

ric al Oradiei ca vechi centru, de cultură, .al învăţămîntului umanist şi -superior, 
se face o succintă dar cuprinzătoare prezentare a situaţiei economice a judeţului 
Bihor la aceea dată. Pagina anexă la material înşiră facultăţile şi secţiile, îm
preună cu cifrele de şcolarizare propuse ,spre aprobare pentru ,anul universil,ar 
1972/1973. 
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cursuri, seminarii şi lucrări aproximativ 2 200 de studenţi'. Observăm ten
dinţa de a împleti armonios şi în proporţii corespunzătoare cerinţelor le
gate de dezvoltarea industrială a ţării - a facultăţilor şi secţiilor cu profil 
pedagogic cu cele cu profil tehnic. Mai mult, unele facultăţi pedagogice 
(istorie-geografie, matematică-fizică) îşi reprofilează în parte „producţia" 
trecînd · şi la calificarea unor specialişti în domenii cu vădită tentă 
industrială, tehnică. In acelaşi timp, facultăţile tehnice propuse a se în
fiinţa (electromecanică şi construcţii) urmau să califice şi un număr de 
ingineri cadre didactice pentru învăţămîntul industrial liceal. lntr-un 
institut univresitar deja cu o experienţă pozitivă în pregătirea psiho-pe
dagogică şi metodică a studenţilor, viitoarele cadre didactice tehnice des
tinate învăţămîntului industrial liceal ar fi beneficiat de un mediu propice 
perfecţionării lor şi în această importantă latură a muncii de la catedră, 
în care --,- din păcate - foarte mulţi nici astăzi nu corespund cerinţelor. 
Dacă mai avem în vedere şi perioada de şcolarizare de trei ani propusă 
pentru facultăţile şi secţiile tehnice, generalizată mai apoi în învăţă
mîntul românesc pentru categoria specialiştilor subingineri, am putea 
afirma că Oradea universitară de la început'lll anilor '70 venea în îmîm
pinarea cerinţelor învăţămîntului nostru, materializate în anii următori în 
apariţia facultăţilor şi secţiilor de subi11{1ineri. 
- - Cronicarul moldovean Miron Costin · spunea la un moment dat că 
uneori „Nu-s vremile sub om, ci omul sub vremi". Istoria a înregistrat 
şi înregistrează multe cazuri de acest fel. Sînt însă şi situaţii cind omul 
nu se dovedeşte capabil să valorifice cit de cit mica şansă pe .care vremu
rile i-o pot oferi, fără să se expună în mod deosebit, apărînd o idee, un 
principiu, un interes :regional care se poate subscrie celui naţional. ln 
astfel de momente vinovăţia se explică doar prin limitele, interesele şi 
complexele personale ale factorului de decizie, ambiţiile folosite Îl) sens 
distructiv, în flagrantă opoziţie cu obligaţia firească de a păstra ceea ce 
s-a acumulat prin muncă cinstită, este· util zilei de astăzi .şi celor de 
mîine. Un astfel de caz se înregistrează-· din păcate - în evoluţia cen
trului universitar orădean începînd cu anul de învăţămînt 1972/1973 şi 
in continuare, odată cu schimbări petrecute în conducerea lui. 

7 Arhiva Comitetului Judeţean P.C.R. Bihor, fond: U.T.C. (în organizarea arhi- ~ 
vistică). Considerăm interesante următoarele detalii Jegate de perioada de şcolari
zare şi cifrele de 'plan prevăzute pe ani de studii. !Facultatea de Ştiinţe geo
grafioe-naturale, cu secţiile: istorie-geografie, cu /durata ide şcolarizare ;de 4 ani 
şi o cifră de plan anuală de 125 studenţi; naturale-agronomie, 3 ani (50 studenţi/ 
an), pregătind ingineri pentru materiile de agricultură şi iştiinţe naturale din învă
ţămînt general şi liceal agricol sau chiar 'ingineri agronomi pentru fermele agricole 
cooperatiste şi de stat; Filologie cu secţiile: română-engleză, 4 ani (75), română
franceză, 4 ani (25), muzică, 3 ani (30); Matematică-fizică, i4 ani, cu secţiile: mate
matică (40), fizică-chimie (25), 3 ani, cu secţiile: fizică-cunoştinţe tehnice 1jpro
ductive (50), chimie-cunoştinţe llehnice )productive \(50) (ultimele 'două secţii ;ID-

mînd să 1Pregătescă ingineri pentru invăţămînt), '.2 'ani, laboranţi în fizică-chl
mie (25) atît pentru învăţămînt cit şi pentru producţie; Electromecanică, 3 'ani, 
cu secţiile: electrotehnică (50), mecanică (50) - pregătind ingineri !Pentru produc
ţie şi învăţămînt; Construcţii, 3 ani, cu .secţiile:, construcţii ,civile şi IJll;}teriale oe 
construcţii (50), tehnică edilitară (25), Jprelucrarea lemnului (50) - toate pregătind 
ingineri, primele două ,secţii numai J'.)entril producţie, ultlima, ş1 pentro învăţămînt; 
Educaţie fizică, 3 ani (80). , . 

22• 
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. Rectorul I. Al. Crişan (1972-1976), la mai puţin de un an de la veni
rea.,sa în fruntea Institutului, se pronunţă pentru desfiinţarea facultăţilor 
de. filologie, istorie-geografie şi matematici, păstrînd în schimb facultatea 
de educaţie fizică(?)8• Incă în timpul primului mandat al rectorului Teo
d9r Pop (1976-1984) înregistrăm întîia serioasă restrîngere a activităţii 
Institutului din Oradea prin lichidarea secţiilor de istorie-geografie şi 
matematică-fizică-chimie (1979), mai apoi a secţiei de educaţie fizică 
(il.983),, în timp ce facultatea de subingineri nu mai primeşte cifră de şco
larizare la cursurile de zi (1983) 

, Primăvara anului 1977 marchează un moment delicat în evoluţia învă
ţămîntului superior din ţara noastră. Pe baza unei mai exacte cunoaşteri 
a rezervei existente şi a necesarului de specialişti pentru perioada ime
diat următoare, s-au revăzut cifrele de şcolarizare la o serie de facultăţi 
şi secţii (în speţă pedagogice), s-a pus accentul pe menţinerea şi dezvol
.tarea, mai ales în centrele universitare tinere, apărute în jurul anilor 
1961.,---1964, acelor facultăţi a căror „producţie" era cerută de economia 
jud,eţelor limitrofe, iar gradul de instruire universitară a absolvenţilor 
specialişti era cel mai înalt. Dim păcate la Oradea, aşa cum va dovedi 
viaţa realităţile dim,. anii imediat următori, alegerea celur dauă secţii 
care puf;eau fi menţinute în cadrul Instivutului de Invăţămînt Superior, 
C1lături de Facultatea de subingineri în dezvoltare, conducerea Institu
·tului a făcut-o pe criţerrii cel puţin bizare, ca să nu le numim altfel. Au 
intrat în lichidare secţiile de istorie-geografie şi matematică-fizică-chi
mie, a căror activitate ajunsese la aceea maturitate universitară care se 
asetnăna· îR multe privinţe cu a centrelor cu tradiţie în învăţămîntti.1 supe
•rior. Irtcadrate cu personal didactic bine pregătit profesional, mare majo
ritate doctori în ştiinţe, ajunşi în stadiul trecerii de la etapa articolelor şi 
stuciillor la aceea a cărţilor de specialitate, din rîndurile cărora s-au 
impus primii conferenţiari şi profesori la nivelul institutului orădean, dînd 
absolvenţi bine şi foarte bine pregătiţi, aşa cum rezultă din evoluţia pro
fesională ulterioară a acestora cînd marea lor majoritate îşi continuă stu
diile la universitate - secţiile pedagogice· amintite îşi vor înceta activi
tatea, fiind menţinute însă cele de educaţie fizică şi filologie. 

Dacă în discuţiile privind valoarea unui specialist sau a unui colecti:v 
de specialişti raportaţi la alţii, mai ales cînd este vorba de domenii deo
sebite de activitate, se pot găsi argumente pro şi pentru cei care au mun
cit mai puţin, au dat societăţii bunuri chiar de mai slabă calitate - cri
teriul eficienţei şi necesităţii muncii lor penrtu economia naţională este 
credem singurul infailibil. 

Astfel văzînd lucrurile am,ii imediat următori lui 1977 dovedesc exis-
. ' 

tenţa, lla nivelul juderţulut Bihor şi a judeţelor limitrofe, wnui surpl~s 
de personalul didactic tocmai în specialităţile educaţiei fizică şi filologie. 
Ca urmare cele două secţii pedagogice ale Institutului orădean trec din 

· 1980 la o şcolarizare din doi în doi ani, pentru ca secţia de educaţie 
fizică să-şi înceteze existenţa în 19831. In acelaşi timp se constată un ne
cesar cert de cadre didactice în specialităţile: istorie-geografie, matema-

6. Intr-un interviu dat revistei studenţeşti „Gaudeamus", Oradea, an VI, nr. 33, 
1973, p. 7, domnia sa spunea următoarele: ... " ... Cre~d ~ă nu vom mai avea admi
tere la filologie istorie-geografie, matematici. Va ramtne Facultatea de educaţie 
·tiziciJ, care are cele tmai mari şanse, şi, aşa cum am spus, vom înfiinţa secţii noi. 
Am şi lnceput cu o secţie de subingineri ... Vom continua astfel". 
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tkă-fizică, fizică-chimie, de specialişti cu pregă·tire medie şi ruperioară· 
în dam.eniul chimiei - în întreaga zonă geografică de vest şi nord-vest a 
ţării, prin excelenţă fieful de recrutare al candidaţilor şi de repartiţie al 
absolvenţilor centrului universitar Oradea. Afirmaţia noastră se înteme
iază nu numai pe date culese de la inspectoratele judeţene şcolare, ci şi· 
pe hotărîrea Ministerului Educaţiei şi Învăţămîntului, luată în iunie 
1981, de a reînfiinţa secţiile pedagogice cu durată de 3 ani, destinate 
formării profesorilor care vor preda în învăţămîntul obligatoriu de zece 
ani, în specialităţile matematică-fizică, chimie-fizică, ştiinţe naturale-agri
cole. Astfel de secţii se înfiinţează, printre altele, pe lingă Universităţile 
din Timişoara (matematică-fizică) şi Cluj-Napoca (chimie-fizică, ştiinţe 
naturale şi agricole)9. Nu credem că ele au asigurat „viabilitatea" reputa
telor universităţi sau au contribuit la „consolidarea" lor. Menţinerea aces
tor secţii la Oradea ar fi avut o altă valoare pentru existenţa şi dezvol-· 
tarea acestui mic, promiţător şi necesar centru universitar la graniţa de: 
vest a ţării. 

1n concluzie, rezultă că viaţa a infirmat în tovalitate opţiunea făcută 
în 1977 de conducerea Institutului de lnvăţămînt Superior din Oradea· 
referitor la păstrarea anumitor facultăţi, a căror „supraproducţii" nu mai 
puteau fi valorificate din lipsă de locuri de mwncă. S-au desfiinţa± în 
schimb facultăţi (istorie-geografie, fizică-chimie, matematică-fizică) a 
căror abslovenţi erau ceruţi în învăţămînt, în anii imediat următori• apă
rînd chiar o criză de specialişti în aceste domenii. Repercursiwroile acestui· 
act decizional subiectiv şi greşit sînt multiple, cu implicaţii nu numai 
locale, regionale, ci, îndrăznim să spunem, poate chiar naţionale. 

Generaţia Unirii de la 1918, atît de puternic reprezentată şi la Ora
dea şi în Bihor, îndată după împlinirea dezideratului suprem şi dintot
deauna al românilor - făurirea statului naţional unitar, a cerut ca ara.:. 
dea să devină un puternic centru universitar. 

La 1924 între Bucureşti şi Budapesta se purtau discuţii în problema 
fundaţiei Emanuil Gojdu, marele comerciant şi mecenat român din Ora
dea care în secolul al XIX-lea, prin muncă şi inteligenţă, strînge o mare 
avere formată în principal din imobile în plin centrul Budapestei, tere
nuri, efecte publice etc. Pînă la 1918 din fondurile acestei fundaţii S'-au 
acordat mii de burse şcolare pentru tinerii români de condiţie materială 
modestă10, una din căile prin care s-a contribuit la ridicarea culturală şi 
economică a naţiunii, la afirmarea ei politică în ultima instanţă. Dialo
gul româno-maghiar în chestiunea viitorului fundaţiei dă ocazia expri-: 
mării punctului de vedere şi unor personalităţi culturale şi politice din 
Oradea. Episcopul ortodox Roman R. Ciorogariu11, la aceea dată poate 
cea mai proeminentă personalitate din Oradea şi Bihor, spunea: ,,Fireşte, 
eu nu voiu lipsi de a cere un colegiu şi pentru Oradea, locul natal al ma-

9 Scinteia, 23 iunie 1981, (Prima ediţie, p. 2. Vezi articolul F 1 ori căi Dinu -
le s cu, Azi vă informăm despre admiterea in învăţămîntul superior. 

10 Din bibliografia mai recentă vezi studiul lui I o n G e o r g e s c u, Fundaţia 
,,Emanoil Gojdu" fn sprijinul studenţilor şi elevilor români 'din Austro-Ungaria, 
ii' Studii, revistă de istorie, nr. 2/1973, p. 353-367. 

11 Roman R. Ciorogariu (1852-1936). Studii şi documente. \Editura Episcopiei 
Ortodoxe Române a Oradiei, 1981, 472 p. 
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relui fiu al Bihariei, Colegiul acela va fi monumentul. lui pe locul bine
cuvîntat, unde s-a născut . . . Din mai bine de două sute milioane (lei, 
averea fundaţiei la aceea dată - n.n.) se va ajunge şi pentru un act de 
pietate faţă de oraşul unde s-a născut Gojdu, care trebuie să devină loc 
de pelerinagiu nu numai pentru bursierii lui, ci pentru toţi românii din 
cuprinsul României-Mari. Gojdu nu este numai al ardelenilor, ci al tuturor 
românilor. Oradea trebuie să se facă oraş universitar" (swbl. n.)12• în 
aceeaşi idee, profesorii Academiei de drept din Oradea cereau în 1928: 
,.alcătuirea unui centru universitar al Crişanei, o universitate a Crişa
nei la Oradea ... Ea ar .avea o deosebită importanţă pentru radiaţiunea 
şi prin stimulaţia culturală pe care le-ar exercita aici... Şi, extrem de 
important este să se ştie că numai un pa,s se cere pentru rezolvarea ei{{13• 

Din păcate, se cunoştea, acest „pas" nu a fost făcut. Mai mult, în 1934 
nucleul universitar de la Oradea' este lichidat şi transferat la Cluj. A 
trebuit să se aştepte trei decenii pînă cînd, am mai spus-014, în atmos
fera de înnoiri prin care începe •să treacă ţara la sfîrşitul deceniului şase 
- începutul deceniului şapte al secolului nostru, la Oradea să se reîn
noade tradiţia învăţămîntului universitar. 

Firesc şi în ton cu evoluţia social-economică şi culturală din ultimii 
optsprezece ani, Bihorul şi Oradea ar trebui să aibă o Universitate. O 
Universitate de ·tip integrat, cu facultăţi şi secţii tehnice dar şi pedago
gice, din a doua categorie netrebuind să lipsească filologia, istoria-geo
grafia, chimie-fizică, matematică-fizică. O Universitate puternică, nu 
în primul rînd printr-un număr deosebit de studenţi ci printr-un corp 
profesoral_ cap~bil care să pregătească specialişti de certă probitate ştiin
ţifică şi morală, care, totodată, să reactiveze tradiţia muncii universitare 
dobîndită chiar la Oradea în istorie, geografie, chimie, fizică sau mate
matică. Subliniem necesitatea unor secţii· cu profil umanist, politic, cu 
rol deosebit de important în complexul proces de cultivare a dragostei faţă 
de lirmba, istoria şi pămîntul strămoşesc. 

,,Universitatea de Vest<' este reclamată de un şir de factori, cu rădă
cini în trecutul nostru istoric mai îndepărtat sau mai apropiat, în istoria 
zilelor noastre, în contemporaneitate. Argumentele se cer înşirate, reme
morate. 

Nu trebuie să ·uităm faptul că vestul românesc are anumite parti
cularităţi în evoluţia lui istorică, de un tragism aparte, care - din feri
cire - nu le~au, cunoscut prea multe zone ale ţării. De două ori în 
decursul vieţii unei generaţii, vestul românesc a trebuit să lupte şi să 
dea grele jerfe pentru a nu fi rupt din trupul ţării. Aşa s-au petrecut 
lucrurile în anii 1918-191915 şi 1945-194616• 

12 Legea Românească, Oradea, ;nr. 12, 17 /30 martie 1924. 
13 Buletinul ,Academiei de /drept din Oradea 1918/19-1927/28, Oradea, 1928, 

p. 13-14. 
14 M i h a i D r e c i n Cincisprezeoe ani de activitate didactică şi de cercetare 

ştiinţifică universitară în ştiinţele istorice la Oradea (1964-1919), în „Crisia", Ora
dea, 1980, .p. 307-308. 

15 1918. Bihorul în- epopeea Unirii. Documente, Oradea, 1978, documente nr. 112, 
119, 120,• 123, 132, 182, 193, 197, 210, 211, 215, i221, 223, 229, '230, /235, :238; 245, 248, 
251, 259, 261, 268. Vezi şi Mihai D. Drecin, Vestul românesc în luptă pentru apărarea 
Unirii de la Alba Iulia (XII.1918-IV.1919), (în rnss.). 

16 Ş t. Lac he, G h. Ţuţui, România şi /Conferinţa de pace de la Paris 
din 1946, Ed. :Dacia, Cluj-Napoca, 1978, la pagina 263 'clau următorul citat din 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



7 Argumente pentru o universitate 343 

Prestigioasa Universitate din Cluj-Napoca, nici în perioada in-terbe
lică şi nici după al doilea război mondial, nu a reuşit să-şi dirijeze cerce
tările istorice, geografice, demografice, juridice sau economice în egală 
măsură şi spre vestul românesc, din Sătmar pînă 1a Arad, aşa cum era 
şi este înclinată să o facă, deja prin tradiţie, pentru Transilvania istorică. 
De aceea credem că este necesar ca la Oradea să existe cadrul institu
ţional care să faciliteze o cercetare temeinică şi permanentă a evoluţiei 
istorice a zonei, mereu în contact cu Transilvania istorică şi celelalte 
regiuni locuite de români - dovadă grăitoare a unităţii pămîntului şi 
poporului nostru. 

Urmărind procesul apariţiei şi dezvoltării marilor centre de cultură 
în general, europene în special, din anii evului mediu şi pînă astăzi, 
constatăm că ele, îmbrăcînd inclusiv forma universităţilor, apar frecvent 
în zona de contact demografico-etnografică şi culturală dintre două sau 
mai multe popoare sau naţiuni. Cazul Universităţilor din Strasbourg -
la limita de contact dintre francezi şi germani, Bratislava - slovaci şi 
unguri, Liov şi Cracovia - polonezi, ruşi şi slovaci, Pecs - unguri şi 
sîrbi etc. sînt doar cîteva exemple care vin în sprijinul afirmaţiei noas
tre. Se desprinde ideea că factorul cultural joacă de cele mai multe ori 
un rol hotărîtor în menţinerea şi afirmarea etnicităţii unui popor, mai 
mult chiar decît urbanizarea sau industrializarea, în orice caz numai 
într-o strînsă şi echilibrată unitate a acestor trei factori: cultură -
urbanizare - industrializare. 

Dispunerea exactă şi armonioasă a centrelor universitare în peri
metrul teritoriului naţional este o problemă de mare responsabilitate 
politică pentru factorii de decizie. O Universitate la Oradea ar crea con
diţiile necesare unui mai intens şi necesar schimb de idei cu cele trei 
puternice centre universitare de pe graniţa de răsărit a ţării vecine şi 
prietene Republica Populară Ungară: Szeged17, Debrecen18 şi Nyiregy-

,.Szabad Nep" (,.Poporul liber"), nr. 181, 'din 10.VIII.1946, oficiosul P. C. Ungar: 
,,Ştim că România a contribuit cu armele la victoria împotriva lui Hitler, iar noi 
numai prin muncă. Dar, în numele ajutorului ,pe care l-au acordat muncitorii şi 
ţăranii maghiari Armatei Roşii, cerem int,erpretarea în favoarea noastră a punctu
lui referitor la Transilvania din Convenţia de armistiţiu sovieto-română" (adică 
menţinerea Transilvaniei de nord, furate României prin Dictatul fascist de la 
Viena din 30.VIll.1940, în cadrele Republicii :Populare Ungare proclamată la I.II. 
1946. - n.n.). Autorii valoroasei lucrări din care cităm caracterizează, {Pe bună 
dreptate, surprinzătoarea pretenţie ca ,, ... revizionistă, formulată în numele prie
teniei româno-maghiare şi a intere.~elor democraţiei din ambele ţări". cf. Ibidem, 
p. 263. 

17 Oraş situat la confluenţa Mureşului cu Tis~. la aproximativ 100 km de :oraşul 
Arad. Este un puternic centru universitar, dispunînd de o universitate (durata stu
diilor 5 ani), institut de medicină (6 şi 5 ani), institutul pedagogic „Juhasz Gyula" 
(4 ani), institutul de :muzică (3 ani), şcoală superioară pentru industria alimentară 
şi şcoală superioară sanitară (3 ani), cf. Magyar felsooktatcisi intezmenyek. Felve
teli tcijekoztat6, 1981. A Mlivelodesi Miniszterium !Kiadvânya, (!nvăţămîntul supe
rior maghiar. Orientări pentru admitere, Editat de Ministerul Culturii), p. 59-60. 
70-71, 139, 205, 217, :227. 

18 Oraş situat la aproximativ pO km de Oradea şi Carei. Puternic centru uni
versitar dispunind de o universitate (5 ani), institut de .medicină (6 ,şi 5 ani), uni
versitate de ştiinţe agricole (5 ani), institut'· de muzică (3 ani), şcoală superioară 
tehnică (3 ani), şcoala superioară de pregătire a învăţ,ltorilor (3 ani), cf. Ibidem 
p. 61-62, 71-72, 125, 139, 205, 223. 
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haza 19• Atît în cadrul Universităţilor „J 6zsef Attila" din Szeged; şi 
„K_ossuth Lajos" din Debrecen20 cit şi a Institutelor pedagogice „Juhasz 
Gyula" din Szeged şi „Bessenyei Gyorgy" din Nyiregyhaza21 sînt pregă
tiţi profesori pentru învăţijmîntul gimnazial şi liceal, într-o largă paletă 
de discipline şi dublă, specializare. Reţinem că în cadrul facultăţilor de 
filozofie a celor două universităţi din 16 specializări - 8 cuprind istorie 
sau istorie-geografie. O situaţie asemănătoare întîlnim şi la specializările 
din cadrul institutelor pedagogice din Szeged şi Nyiregyhaza. Se des
prinde atenţia care se dau disciplinelor de limbă maternă, istorie, geo
grafie, etnografie, artă populară, toate cu o serioasă încărcătură politică, 
~ai ales într-o zonă geografică de interferenţă culturală şi etnografică . 

.S-ar putea replica la afirmaţia noastră de mai sus că în probleme de 
istori(:!, geografie, demografie, nu Oradea este chemată în primul rînd 
să dialogheze cu colegii specialişti din centrele universitare din estul 
Ui;igariei vecine şi prietene. Desigur întreaga noastră ştiinţă istorică, 
geografică. etc., prin specialiştii săi cei mai reputaţi, este datoare să facă 
bine cunoscut trecutul şi prezentul nostru atît generaţiilor tinere din ţara 
noastră cit şi opiniei publice din străinătate. O specializare a cercetărilor 
pe provincii şi zone geografice nu poate fi însă negată ca necesară, 
garanţie a unor rezultate pozitive, inclusiv prin cunoaşterea la zi a 
bibli6gra.fiei străine, a emisiunilor radio şi de televiziune, a altor mijloace 
de propagandă pentru mass-media cu influenţele lor în zonă. 

Astfel inţelese lucrurile, la ora actuală Oradea este handicapată în 
domeniul cercetării sociale în comparaţie cu alte centre universitare din 
ţară, situate în zone geografice pe care nu ni le „contestăr' nimeni. Pe 
lingă faptul că. nu mj:li are nici o secţie universitară cu profil politic, 
aşa: cw.m a fost pînă ·în 1979 secţia de istorie-gegorafie din cadrul Insti
tutului de Invăţămînt Superior, Oradea nu dispune nici măcar de un 
centru de cercetări în sfera ştiinţelor sociale, afiliat Academiei de ştiinţe 
sociale şi politice, cum au, bunăoară, Tg. Mureş, Sibiu, Timişoara, Cra
iova. Numărul mic al studenţilor din cadrul Institutului din Oradea nu 
permite decît normarea unui singur cadru didactic pentru disciplina 
de „Probleme fundamentale ale istoriei patriei şi P.C.R.", ceea ce anu
lează condiţiile pentru menţinerea unui colectiv mai larg de istorici 
capabili a face o cercetare de substanţă ca în cazul centrelor universitare 
mai mari (ex. Timişaora, Craiova, Braşov, Galaţi). 

1n lipsa cadrului instituţional, facwltate sau centru de cercetări de 
profil, care să concentreze şi dirijeze spre cursuri, seminarii şi cercetare 
potenţele locale sau dispuse a veni -la Oradea - este de reţinut totuşi 
faptul că Oradea dispune, şi la această oră, de cadre didactice şi cerce
tători bine pregătiţi profesianl, capabili să reînnoade tradiţia universi
tară în istorie-geografie. Ei provin din rîndurile foştilor universitari 
orădeni, istorici şi geografi deopotrivă, a specialiştilor pe la Muzeul 

19 Oraş situat la aproximativ 70 km de Carei -şi Satu Mare. Dispune de Insti
tutul pedagogic „Bessenyei Gyorgy" (4 ani), o şcoală superioară de pgricultură 
(3 ani) şi o şcoală superioară de pregătire a învăţătorilor (3 ani), cf. Ibidem, p. 153, 
214, 225. 

2° Celelalte trei universităţi, din totalul Ide cinci cite are R. P. Ungară la ora 
actuală, sînt dispuse la Budapesta (2) şi Pecs. 

21 Pe lingă acestea mai există încă 5 institute pedagogice, fiecare pregătind 
profesori pentru judeţele nominalizate din ~urul centrului universitar respectiv. 
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Ţării Crişurilor şi Filiala Arhivelor Statului, - cu o tot mai apreciată 
activitate ştiinţifică, concretizată în volume, cărţi, hărţi şi ghiduri turis
tice etc. 

Credem că este o ocazie binevenită pentru a revedea amplasarea 
secţiilor universitare de istorie la nivelul ţării. In măsura în care sec
ţia de istorie-geografie a Institutului de învăţămînt Superior din Sucea
va, cu tot mai bune rezultate, poate fi considerată ca un „locotenent" 
al Facultăţii de istorie-filozofie a Universităţii din Iaşi, Bucureştii ar 
putea avea la Constanţa, iar Cluj-Napoca la Oradea - secţii similare, 
pe care, de fapt, nu ar trebui decît să le reactiveze. Suceava, Constanţa 
şi Oradea ar cerceta şi propaga istoria, ar pregăti noi generaţii de istorici 
cu a.tuul atît de importiant al orientării şi în geografia ţării - în trei 
colţuri ale pămîntului strămoşesc, acestea poate mai frămîntate de 
valurile istoriei moderne decît toate celelalte la un loc . 

• 

Care sînt, la ora actuală, atuurile Oradiei care i-ar permite să aspire, 
într-un viitor mai apropiat sau mai îndepărtat, la ridicarea nucleului ei 
de învăţămînt universitar de la un mic centru de învăţămînt superior la 
o Universitate de tip integrat? 

In primul rînd perspectivele dezvoltării economice ale municipiului 
Oradea, ale judeţului Bihor şi ale judeţelor limitrofe din vestul şi nord
vestul ţării, aşa cum rezultă ele din planurile economice ale ţării şi 
potenţele locale. Posibilitatea valorificării energiei geotermale din apele 
cu temperaturi moderate (de la '50°C) aflate în întreg subsolul vestului 
ţării, a devenit o certitudine, în urma punerii la punct, în premieră 
mondială, de către un grup de cadre didactice şi specialişti ai Facultăţii 
de subingineri din Oradea, unei noi tehnologii şi a descoperirii unui 
nou agent energetic de lucru (bioxidul de carbon)22 pentru producerea 
energiei electrice. Ca urmare s-a pus la punct o instalaţie de 500 KW, 
recent omologată. De la 26 ianuarie 1983 aceasta este prima centrală 
electrogeotermală care a fost racordată la sistemul energetic naţional. 
In aceste condiţii există premise ca în viitor să se producă o cantitate 
de energie electrică ce depăşeşte 21 miliarde KWh/an cu un echivalent 
energetic de peste 7 milioane tone combustibil convenţional. 

22 I o a n L a z a, Premieră mondială la Oradea. Prima centrală electrogeoter
mală care valorifică ape cu temperaturi moderate, produce ... , în „Familia", Ora
dea, ianuarie :J.983; p. 5; iM i h a i Stă n e s cu, 1n premieră mondială la Institutul 
de !nvăţămînt Superior Oradea, o remarcabilă descoperire a inteligenţei româneşti. 
Producerea energiei electrice folo.~ind ca agent de lucru bioxidul de carbon (Con
vorbire cu conf. univ. dr. ing. Teodor Maghiar), decanul 'Facultăţii ,:le învăţămînt 
tehnic şi pedagogic, în „Flacăra", Bucureşti, nr. 11, 18 martie 1983; ,p. 6; Du mi -
t r u E 1 iad e, Energie electrică fără petrol, fără cărbune, în „Flacăra", Bucureşti, 
nr. 51-52, !26 decembrie 1983, p. 18. IP!nă în prezent, Jn unele \ţări (S.U.A., Japonia, 
Islanda, Italia, China), se produce energie electrică numai din ape geotermale cu 
temperaturi care nu toborau sub 145°C, iar ca agentl de lucru se folosea ,freonul 
sau izobutanul, foarte costisitoare. Invenţia orădeană nu numai că reduce de aproape 
trei ori preţul de cost al kW-ului, dar lărgeşte considerabil rezervele de ape geoter
male folosibile pentru producerea energiei electrice. 

Sperăm ca tonul optimist şi laudativ al articolelor ide mai sus .să aibă pesle 
ani, o acoperire faptică reală. 
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Pentru viitorul apropiat spcialiştii universitari orădeni îşi propun 
realizarea a patru centrale geotermale a cîte 1 OOO KW, prin dublarea 
instalaţiei deja omologate. Se vor intensifica cercetările în vederea extin
derii ariei de utilizare a tehnologiei de mai sus şi asupra altor resurse 
energetice cu temperaturi moderate ca: ape de răcire, gaze de ardere, 
temperatura unor produse industriale (alumina calcinată, clincher, 
energie solară etc.). Astfel se vor realiza centrale electrice pe bază de 
energie recuperabilă în cooperare cu uzinele orădene „înfrăţirea" 
(1000 KW), Întreprinderea Mecanică (7000 KW) şi „Alumina". Se are 
în vedere adîncirea cercetărilor pentru recuperarea energiei din apele 
geotermale şi celelalte resurse energetice secundare de la temperaturi 
mai mari de 20°C, utilizînd un nou agent de lucru. · 

O asemenea cercetare ştiinţifică de vîrf, de importanţă naţională şi 
chiar mondială, ar fi favorizată - consideră conf. univ. dr. ing. Teodor 
Maghiar, decanul Facultăţii de învăţămînt tehnic şi pedagogic - dei o 
întărire a Facultăţii tehnice de la Oradea, inclusiv prin înfiinţarea unei 
secţii care să pregătească irngineri energeticieni cit şi a unui „Institut 
central de cercetare a resurselor energetice neconvenţionale" .23 Conso
lidarea secţiilor de subingineri profilate pe construcţia de maşini, şco
larizarea de specialişti în chimie, ar veni în întîmpinarea dorinţelor ca 
Oradea să devină un puternic centru al industriilor constructoare de 
maşini şi chimice, capabil să-şi pregătească, totodată, cadrele tehnice 
necesare, în cadrul unor cursuri de zi şi serale, deopotrivă. 

Importanţa apelor geotermale din Bihor constă, după cum se ştie, 
şi în efectul lor curativ, capabil să amelioreze şi să vindece o serie de 
afecţiuni şi boli. Pe linia politicii sanitare a statului nostru, binecunos
cutele staţiuni balneoclimaterice „Felix" şi „1 Mai" de lîngă Oradea au 
cunoscut în ultimii ani o puternică dezvoltare a bazei de tratament. 
Pentru îmbunătăţirea procesului de tratament din staţiunile balneare 
amintite, fosta secţie de educaţie fizică din cadrul Institutului de învă
ţămînt Superior Oradea a pregătit, în unii ani, specialişit în C.F.M.24, 

mult apreciaţi la locurile lor de muncă de pacienţii români şi străini. 
Ne gîndim că o 'secţie universitară care să pregătectscă specialişti în 
C.F.M., nu numai pentru Bihor ci şi pentru alte judeţe, poate pentru o 
mai mare parte reţelei de spitale şi policlinici din ţară, şi-ar găsi locul 
la Oradea unde există deja o experienţă valoroasă care nu trebuie pier
dută. Mai mult decît atît. Faptul că la Băile „Felix" există condiţii exce
lente de reci ,erare şi fortificare a sportivilor de performanţă, în tinip ce 
la numai 60 km de Oradea staţiunea balneoclimaterică Stîna de Vale oferă 
un alt gen de recuperare şi fortificare a sportivilor - specific mediului 
monton, inclusiv practicarea sporturilor de iarnă,25 factori ce trebuie 
corelaţi cu condiţiile excelente de cazare, studiu şi antrenament de care 
dispune complexul studenţesc orădean (pavilioane de învăţămînt, cămine, 
cantină, sală de gimnastică, sală de forţă, sală de atletism, poligon de 
tir, terenuri de fotbal, volei, baschet, tenis de cîmp, posibilitatea con-

23 „Flacăra", Bucureşti, nr. 11, 18 martie 1983, p .. 6. 
24 Cultură fizică medicală. 
25 Pentru eventuale comparaţii amintim că baza I.E.F.S. Bucureşti pentru pre

gătiri în sporturile de iarnă, .se află lingă Petroşani, lin Munţii tparing, la 366 km 
departe de Capitală. 
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struirii de bazine cu apă geotermală26) - ne face să pledăm pentru Ora
dea ca un loc nimerit pentru un centru naţional de medicină sportivă 
şi a unui institut de educaţie fizică şi spart. 

Tradiţiile istorice şi poziţia geografică a Oradiei şi Bihorului în 
cen.trul vestului românesc, pledează deopotrivă pentru secţii universitare 
care să cultive limba, istoria şi geografia pămîntului nostru. Raţiunilor 
politice trebuie să le oferim întotdeauna atenţia necesară în toate demer
surile şi acţiunile noastre. Prin numeroase exemple, istoria validează 
ca justă 10 astfel de manieră de conducere. Cu atît mai mult cu cît în 
cazul Oradiei existenţa unor secţii universitare cu profil umanist ar fi 
fundamentate atît pe raţiuni politice cît şi de necesitatea economică. 

In sfîrşit, puterniJca bază materială a Imtibutu.lui din Oradea, capabilă 
să asigure în cele mai bune condiţiuni desfăşurarea procesului de învă
ţămînt, este un alt argument ce pledează în favoarea ideei pentru care 
milităm. 

• 
Ne-am permis, ca unul care scriem istorie, să discutăm despre nece

sitatea unei „Universităţi de Vest" la Oradea, prin prisma unor fapte 
mai vechi sau chiar foarte recente, toate însă aşezate deja în domeniul 
trecutului, devenite istorie. Argumentele pe care le aducem în sprijinul 
ideei pentru· care milităm, au şansa împlinirii numai în măsura în care 
persoane capabile, cu funcţii de răspundere la nivelul Institutului de 
Invăţămînt Superior Oradea, a municipiului şi judeţului iBihor, vor fi 
pătrunse de justeţea celor afirmate în aceste pagini transmiţîndu-le şi 
susţinîndu-le mai departe. 

ARGUMENTS POUR UNE UNIVERSITE A ORADEA 

(Rezume) 

Au debut des annees '70, !'Institut Pedagogique de 3 ans d'Oradea - jeune 
centre universitaire de la frontiere Ouest du ;pays - passait par une [Periode de 
developpement et de consolidation. 

C'est ce qui explique Ies esperances du recteur et du vice-recteur dans une 
future evolution ascendente de cet etablissement. Dans ce contexte, en 1971 on re
dige un materie! ou l'on propose la transformation ide !'Institut IPedagogique dans 
une „College universitaire" ayant 6 facultes et 15 sections. Environ 2 200 personnes 
auraient pu y etudier. 

En 1973 le nouveau recteur Ion. !Al-Crişan envisage, pour la premiere fois, 
la suppression des facultes le mieux argonisees: philologie, histoire-geographie, 
mathematiques. En 1977, durant le premier mandat du recteur Teodor Pop, entrent 
en liquidation les facultes d'histoire-geographie et de 1I11a1lhematique-physique-

26 Din 1981 în perimetrul bazei sportive a Institutului s-a dat în funcţiune o 
sondă cu apă geotermală cu un debit Ide 30 litri/sec., folosită doar parţial la încăl
zirea pavilioanelor de [nvăţămint, a căminelor şi a apei \lllenajere, ca şi la centrala 
electrogeotermică de 500 kW. 
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chimie et, ă partir de 1980, celle d'education-physique. La ~eme annee, 1980, appa-. 
rait et se dcveloppe une section technique de sous-ingenieurs. 

Dans la perspective des annees passees apres la decision ele 1977, il rcsulte 
que toute la zone de l'Ouest et du Nord-Ouest idu pays reclame un bon nombre 
d'enseignants dans les specialites: histoire-geographie, mathematiques-physique, 
physique-chimie, chimie. Cette realite infirme la decision prise par la direction 
de l'Institut Pcdagogique qui, en disposent de la suppression des facultes qui pre
paraient des cadres bien necessaires a l'economie nationale, a fait preuve de myopie 
ou de mauvaise volante, contribuant directement a l'affaiblissement de la Iorce et 
du prestige du centre universitaire d'Oradea. 

Apres avoir passc en revue les efforts des intellectuels d'Oradea, durant l'entre 
deux-guerres, pour maintenir l'Academie de ,droit, efforts malhPureusement echoues 
en 1934 per le transfert ele celle-ci a Cluj, on souligne les facteurs qui exigent de 
nos jours une Universitc de type integre dans la ville d'Oradea. Ces facteurs ont 
des racines dans le passc historique :Plus ou moins eloigne de l'Ouest roumain. 
Ainsi, Ies dernieres 65 annees, •cette zone a ete; 3 Jais, sur le point d'etre separee 
clu corps du pays. Les recherches historiques, geographiques, demographiques, juri-. 
diques et economiques que l'Universite de Cluj-Napoca a faites sur cette region 
ont etc plutot l'c:euvre du hasard. Zone d'interference culturelle, etnographique et. 
demographique, l'Ouest roumain ne possede pas les forces universitaires ncces
saires a la rcalisation d'un utile echange d'idees avec les 3 puissants centres uni
versitaires hongrois de l'autre c6tc de la frontiere, et leurs implications ~Iaru; la 
regioh. . 

A la fin l'auteur insiste sur Ies atouts dont dispose a present la viile d'Oradea, 
atouts qui lui permettraient dans un avenir ,plus ou jmoins eloigne, d'aspirer a la 
transformation de son noyau d'enseignement superieur dans une Universite de type 
integre. 

Une „Universite d'Ouest" a Oradea eY ;erait a ~ote des :facultes techniques, 
des facultes a structure humaniste parnu. lesquelles ·une \Place importarite oc
cupent celles ,gui cultivent l'amour pour la langue et l'histoire de notre terrP 
ancestrâle. 
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